Конспект открытого урока

Тема урока:   «Повторение по теме «Лексика»».
Класс: 5
 

Цели и задачи урока: 

   Образовательные:
- повторить изученное по теме «Лексика»: основные понятия лексики: синонимы, антонимы, омонимы;

- способствовать усвоению и углублению знаний учащихся по основным разделам лексики; 

- формировать умение работать с книгой-словарем;

- понимать зависимость написания слова от его лексического значения и значения морфем; учитывать эту зависимость при написании;

- исследовать роль синонимов, омонимов, антонимов в языке художественных произведений, в речи;

- показать в игровой манере приемы повторения и закрепления  синонимов, омонимов, антонимов.

   Развивающие:
- совершенствовать грамматический строй речи, обогащать словарный запас языка учащихся; развивать интерес к русскому языку.

- развивать творческое мышление, память.

  Воспитательные: 

- воспитание осознанной потребности в знаниях, чуткости и внимательности к слову.

-воспитание самостоятельности, сотрудничества, общительности, коммуникативности, воспитывать внимание, уважительное отношение к мнению других людей, любовь к родному языку, любовь к поэзии.

Тип урока – обобщение  и систематизация материала по теме «Лексика»

Формы организации учебной деятельности: фронтальная, групповая и индивидуальная.

Методы обучения: репродуктивный, словесно-иллюстративный, исследовательский, игровой.

Методы познания: наблюдение, сравнение, обобщение, анализ.
                                                                                                                                                                             Оборудование:
1. Теремок (рисунок)

2. Карточки: - синонимы;

                    - антонимы;

                    - омонимы;

                    
3. Магниты.

4. Выставка словарей.
5.Карточки с заданиями.

План  урока
	№
	Этапы урока
	Продолжительность этапа

	1
	Организационный момент

- Взаимное приветствие.

- Проверка готовности учащихся к уроку.
	1 мин

	2
	Орфографическая пятиминутка
	3-5 мин

	3
	Выставка словарей
	1-2 мин


	4
	Сообщение темы и целей урока
- Вступительное слово учителя

- Работа с иллюстрацией, формулировка учащимися темы урока. 

- Формулировка учащимися целей урока
	3-4 мин

	5
	Закрепление материала
- Групповая работа по подбору синонимов

- Игровой момент – стихотворение А.С.Пушкина.

- Игра «Кто быстрее?»
	9 мин

	6
	Физкультминутка
	1-2 мин

	7
	Закрепление материала
- Аналитическая работа с «письмом»

- Игровой момент – стихотворение Д.Чиарди «Ещё одно эхо»
	8 мин

	8
	Закрепление материала
- Работа с юмореской

- Составление предложений и текстов с омонимами

- Работа с шутливыми загадками
	11 мин

	9
	Рефлексия
	1-2 мин

	10
	Домашнее задание
	1-2 мин


Ход урока.
I.Организационный момент.
II.Оформление числа и классной работы  в тетрадях.

 

III.Орфографическая пятиминутка.
Карточка-задание на доске.
а) Вставьте пропущенные буквы.

б) В какой части слова пропущена орфограмма (в корне)

Сп…сать текст, не сп…шить при списывании, зап…вать песню, зап…вать водой, скр…пить листочки, скр…петь от ветра, пос…деть от горя, пос…деть на   скамейке.

Объясните написание слов. Что Вы учитывали при выборе пропущенных орфограмм? (Лексическое значение)
IV.Выставка словарей.

Перед Вами словари русского языка. В каждом из них даны слова, но рассматриваются они с разных сторон. В словарях отражается словарное богатство языка.

Существуют языковые (лингвистические, орфографические, толковые, фразеологические, антонимов, синонимов, иностранные словари).

Эти словари могут быть вашими друзьями и помощниками.
V. Мотивация. (Приветствие, сообщение темы и цели урока, настрой на работу).

      -Вступительное слово учителя:

«В чистом поле теремок, теремок.

 Он не низок, не высок, не высок.

 Кто, кто в теремочке живет?

 Кто, кто в невысоком живет?

         Ответить на этот вопрос вам поможет загадка: «Не мед, а ко всему липнут» (слова).

-Учитель: Конечно, в нашем теремке живут слова.

-Учитель: Как называется раздел науки о языке, изучающий словарный состав русского языка? (Лексика).

- О чем же у нас сегодня пойдет речь на уроке?

VI. Актуализация знаний.

Учитель:  А теперь вернемся к нашему теремку. В  нем слова живут очень дружно, хотя и в разных квартирах. Например, в квартире № 1 живут слова – братья, близкие по значению.

   - Что это за слова?

а) СИНОНИМЫ (повесить табличку на доску).

 -УЧИТЕЛЬ:     Одного брата зовут Смелый.

 - А как зовут других братьев? Запишите в тетрадях эти слова, при этом вы можете пользоваться словарём синонимов на ваших столах. 

 (Отважный, храбрый, бесстрашный, мужественный).

 -   Подберите синонимы к следующим словам, чтобы признак был выражен   сильнее (на доске записаны слова):

     Большой -…                                               теплый -…

     Влажный -…                                              хороший-…

     Прохладный -…                                         беспокойный-…

- А теперь послушайте стихотворение А.С.Пушкина и ответьте на вопрос: 

«Почему бежало судно, а пристать велят кораблю?»

Ветер весело шумит,

Судно весело бежит.

Мимо острова Буяна…

И знакомая страна вот уж издали видна…

Пушки с пристани палят,

Кораблю пристать велят

(Судно и корабль – это слова – синонимы.) 

Для чего они используются в речи?

(они используются для большей выразительности и чтобы избежать повторов).

Микровывод: Что же такое синонимы? 

Синонимы – это слова, близкие по значению, но разные по звучанию и написанию.

Как вы думаете, для чего используются в речи синонимы?

(Синонимы широко используются в речи, в произведениях художественной литературы для передачи оттенков мысли, чтобы сделать речь точной и выразительной и чтобы избежать повторов.)

- Игра «Кто быстрее?»
Замените устаревшие слова синонимами, расположенными в правом столбике.

	Очи, чело, ланиты, 

уста, перст, баталия, 

глаголет, брадобрей.
	Щеки, глаза, губы, 

лоб, говорит, палец, 

битва, парикмахер


( у ребят взаимопроверка, затем проверка с карточкой).
- перед тем, как идти в гости дальше, давайте разомнёмся.

Физкультминутка
Вышла мышка как-то раз (ходьба на месте)
Поглядеть, который час (повороты вправо, влево, пальцы «трубочкой» перед глазами).
Раз, два, три, четыре (хлопки над головой в ладони).
Мышки дернули за гири (руки вверх и приседание с опусканием рук –             «дернули за гири»).
Вдруг раздался страшный звон (хлопки перед собой).
Убежали мышки вон (бег на месте).
 б)  Продолжаем.

      Жильцов квартиры № 2 

      Застать сумели мы едва.

      Они стояли у порога,

     Уже готовые в дорогу.

- Учитель: Угадайте, кто они: один высокий, другой низкий, один грустный, другой веселый.

    - АНТОНИМЫ (повесить табличку на доску).

- Учитель: Что же такое антонимы? 

(Антонимы – это слова одной и той же части речи с противоположным лексическим значением).

- Учитель: Братья не случайно собрались в дорогу, им нужна помощь. Пришло им письмо от любимого дедушки, да вот незадача: половина его оказалась сплошным чернильным пятном. Помогите прочитать им письмо:

          «Дорогие внучата! Я не люблю людей трусливых, жадных, ленивых, слабых, глупых, лживых, невежественных, безвольных. Я хочу, чтобы выросли вы людьми смелыми…». (дети дополняют: щедрыми, трудолюбивыми, сильными, умными, честными, образованными, волевыми).
- Нас ждет время игры.

Послушайте стихотворение Д.Чиарди  «Еще одно эхо?»

И нам с тобой пришел черед

Сыграть в игру «Наоборот».

Скажу я слово ВЫСОКО,

А ты ответишь …..

Скажу я слово ДАЛЕКО, 

А ты ответишь ….

Скажу я слово ПОТОЛОК,

А ты ответишь ….

Скажу я слово ПОТЕРЯЛ,

И скажешь ты ….

Скажу тебе я слово ТРУС,

Ответишь ты ….

Теперь НАЧАЛО я скажу.

Ну отвечай …

-Какой стилистический приём здесь наблюдается?

(Антитеза или противопоставление) 

-Какова роль антонимов в речи?

(они делают речь точной и выразительной путём противопоставления понятий).
Микровывод:  Что такое антонимы? Какую роль они выполняют в речи?

 в) Учитель:  А теперь, ребята, мы познакомимся с жильцами квартиры № 3. Они очень любят читать журналы и в них юмористические рассказы. Один из них они попросили прочитать вам, чтобы вы отгадали их имена:

                                      Юмореска
         Это было давно. Путник тащился по пустыне шесть суток. Адски хотелось пить. То и дело ему мерещился торчащий из песка водопроводный кран с прохладной, освежающей водой. Но, увы! Это была то вытянувшаяся в стойку кобра, то вообще мираж. Тогда путник встал на колени и, воздев руки к небу, стал взывать к Всевышнему:

         - О, Всемилостивейший! Умоляю, ниспошли мне сюда кран, кран, кран! Кран, кран, кран мне ниспошли, о, Всевышний!

         И случилось чудо. Сверкнула молния, поднялся столб песка, а когда он рассеялся, несчастный увидел кран. Но, увы, кран был не водопроводный, а подъемный…

                                                                           (И. Верзилин).

- Учитель:  Какие же слова живут в квартире № 3?

г)- ОМОНИМЫ (повесить табличку на доску).

- Учитель: А что такое омонимы?

- Объясните, почему произошла ошибка? Составьте предложения в этими словами. (работа в тетрадях).

- Это ваше художественное творчество. Подберите ЛЗ слова «художественный». Художественный – значит «образный».

- С какой целью используются омонимы в художественной литературе? (средство создания юмора)(Каламбуры).
Учитель: Предлагаю отгадать шутливые загадки, на каком явлении языка они основаны?

· На каких полях не сеют и не пашут?        (поля тетради)

· Какой рукав нельзя пришить? (рукав реки)

· Из какого крана нельзя напиться?    (кран строительный)

(Шутливые вопросы построены на явлении омонимии).
Микровывод:  Что такое омонимы? Для чего они нужны в речи?

 Учитель: Все квартиры в нашем теремке заняты.

 Итак, ребята, назовите жильцов нашего теремка.
Вот такие жильцы в нашем теремке.  Вы узнали  о жильцах немало. А что запомнили? 
 VII. Итог урока.  Рефлексия.
 -Вот и подошел к концу наш урок. Но это совсем не означает, что мы с вами закончили изучение «Лексики». Нет, мы еще вернемся к этому разделу в 6 классе и хочется, чтобы вы сохранили полученные знания, ведь от этого во многом будут зависеть ваши успехи.

(Ребята  отчитываются кратко о выполненной работе и дают оценку уроку (было ли интересно работать, что понравилось, не понравилось, почему)).

VIII. Дифференцированное домашнее задание.

Учитель: 
На «3» - составить предложения с синонимами, антонимами, омонимами.

На «4» - а) составить связный текст только с омонимами;

Б) составить связный текст только с синонимами;

В) составить связный текст только с антонимами.

На «5»- Сочинить и написать письмо в рабочей тетради на тему:
 «Какие добрые слова вы хотели бы высказать жильцам этого теремка?». 
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